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РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» вы-
каз вае шчы рыя спа чу ван ні на мес ні ку 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па пра вах ча ла ве ка, на-
цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма са -
вай ін фар ма цыі Ра жа нец Ва лян ці не 
Ві таль еў не ў су вя зі з вя лі кім го рам, якое 
на пат ка ла яе, — смер цю МА ЦІ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу-
ван ні на мес ні ку стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пра вах 
ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі Ра жа нец 
Ва лян ці не Ві таль еў не ў су вя зі з на пат-
каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю 
МА ЦІ.

На пэў на, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра ў на шай кра і не 

на блі жа ец ца да 30—35 гра ду саў цяп ла днём, а ўна-

чы — пе ра валь вае за 20, та кія ўмо вы пе ра но сяц ца 

дрэн на. Але на гэ тым тыд ні ча ка ец ца не вя лі кае па-

ха ла дан не, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра ста не больш 

кам форт най. Праў да, ча ка юц ца так са ма на валь ні-

цы і моц ныя даж джы, па ве дам ля юць спе цы я ліс-

ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то-

рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Так, са праў ды ста не свя жэй, але не ад ра зу. А ў са мым 

па чат ку тыд ня ў кра і не яшчэ за ха ва ец ца га ра чае на-

двор'е, з тэм пе ра тур ным фо нам на 3—5 гра ду саў вы шэй 

за ся рэд нія шмат га до выя зна чэн ні. У аў то рак мес ца мі па 

кра і не прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы з на валь ні ца-

мі. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах бу дзе 

сла бы ту ман. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ў гэ ты 

дзень бу дзе ва гац ца ад плюс 24 гра ду саў па паў ноч ным 

за ха дзе да 31 цяп ла па паў днё вым ус хо дзе.

Ча ка ец ца, што ў се ра ду ха рак тар на двор'я зме ніц ца. 

Ак тыў ныя фран таль ныя раз дзе лы, якія ссоў ва юц ца з 

Бал кан, пры ня суць у Бе ла русь даж джы роз най ін тэн сіў-

нас ці. Мес ца мі даж джы бу дуць да ся гаць мак сі маль ных 

кры тэ ры яў і су пра ва джац ца на валь ні ца мі, моц ным па ры-

віс тым вет рам. Пры гэ тым тэм пе ра тур ны фон па кра і не 

па ні зіц ца і на блі зіц ца да сва ёй клі ма тыч най нор мы. Та кім 

чы нам, у се ра ду ўна чы пе ра важ на па за ход няй част цы 

кра і ны, ра ні цай і ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны прой дуць даж джы. Мес ца мі будць на валь ні цы і 

моц ныя даж джы. Пры на валь ні цах ча ка ец ца ўзмац нен не 

вет ру да 15—20 м/с. Ноч чу тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 

12—19 гра ду саў, днём праг на зу ец ца ад 16 гра ду саў па 

за ха дзе да 29 гра ду саў па ўсхо дзе кра і ны. І толь кі ў край-

ніх паўд нё ва-ўсход ніх ра ё нах па вет ра яшчэ пра грэ ец ца 

да 30—33 гра ду саў. Гэ та бу дзе апош ні дзень на зга да ным 

тыд ні з са праў ды тра піч ным на двор' ем.

У дру гой па ло ве тыд ня на двор'е част ко ва «вы пра-

віц ца», а га ра чы ня кан чат ко ва спа дзе. У гэ тыя дні 

фран таль ныя раз дзе лы па кі нуць тэ ры то рыю кра і ны, 

фон ат мас фер на га ціс ку пач не рас ці, на валь ніч ныя 

даж джы бу дуць ад зна чац ца мес ца мі па кра і не. У чац-

вер толь кі па ўсхо дзе кра і ны мес ца мі маг чы мыя ка рот-

ка ча со выя даж джы і на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ноч чу апус ціц ца і бу дзе 10—17 цяп ла, а ўдзень — ад 

плюс 19 гра ду саў да 25 гра ду саў вы шэй за нуль.

Нач ныя тэм пе ра ту ры ста нуць яшчэ ні жэй у пят ні-

цу. У гэ тыя су ткі ноч чу праг на зу ец ца пе ра важ на без 

апад каў, але ўдзень мес ца мі па кра і не прой дуць ка-

рот ка ча со выя даж джы з на валь ні ца мі. Нач ная тэм пе-

ра ту ра па вет ра скла дзе 9—15 цяп ла, а днём па вет ра 

пра грэ ец ца да 19—26 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты-

каў, кам форт нае на двор'е, але з даж джа мі, за ха ва ец ца 

і ў апош нія дні тыд ня. У су бо ту і ня дзе лю ноч чу мес-

ца мі, а ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

зноў прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, а ў дзён ныя 

га дзі ны ў асоб ных ра ё нах пра гры мяць на валь ні цы. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 9—15 цяп ла, удзень 

жа 18—25 гра ду саў вы шэй за нуль. Праў да, па поўд ні 

і паў днё вым ус хо дзе кра і ны ноч чу тэм пе ра ту ра бу дзе 

16—17 цяп ла, а ўдзень пад ні мец ца да 26—27 гра ду саў 

вы шэй за нуль.

Сяр гей КУР КАЧ.

САМЫ ВАЖНЫ ДЗЕНЬ

У Дзень Не за леж нас ці 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ўру чыў дзяр жаў ныя 

ўзна га ро ды ра бот ні кам куль ту ры. 

Ура чыс тая цы ры мо нія ад бы ла ся 

ў На цы я наль ным ака дэ міч ным 

Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та. 

Сва іх ге ро яў знай шлі ор дэн 

Францы ска Ска ры ны, ме даль 

Францыска Ска ры ны, на груд ныя 

зна кі да га на ро вых зван няў 

«За слу жа ны дзе яч куль ту ры» 

і «За слу жа ны ар тыст». На груд ны 

знак да га на ро ва га зван ня 

на род на га ар тыс та Бе ла ру сі кі раў нік 

дзяр жа вы ўру чыў ар тыс ту ба ле та 

(са ліс ту) — вя ду ча му май стру 

сцэ ны На цы я наль на га ака дэ міч на га 

Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 

Ан то ну Краў чан ку і ар тыс ту 

дра мы, вя ду ча му май стру сцэ ны 

На цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра 

імя Ян кі Ку па лы Та ма ры Мі ро на вай.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

цы ры мо нія пра хо дзіць у Дзень Не за леж нас-

ці і та кім чы нам у кра і не за ра джа ец ца но вая 

тра ды цыя — у гэ тае важ нае свя та ўру чаць 

вы со кія дзяр жаў ныя ўзна га ро ды дзея чам 

мас тац тваў.

«На пя рэ дад ні свя та і сён ня мы шмат 

га ва ры лі аб Вя лі кай Ай чын най вай не, на-

шым ма раль ным аба вяз ку пе рад па ка-

лен нем пе ра мож цаў, якое па да ры ла нам 

жыц цё, — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Дзень Не за леж нас ці — не толь кі 

по гляд у мі ну лае, але і ары ен цір у бу ду чы-

ню кра і ны. І гэ ту бу ду чы ню вы ства ра е це 

сва ёй твор час цю».

Дзей насць ра бот ні каў куль ту ры па трэб-

ная дзяр жа ве і лю дзям як па вет ра, упэў не-

ны Прэ зі дэнт: «Та му што без вас, яр кіх, па-

спя хо вых і та ле на ві тых, жыц цё бяс ко лер нае 

і, са мае страш нае, без ду хоў нае. А там, дзе 

ня ма ства раль най куль ту ры, у лю дзей ні ко лі 

не бу дзе на тхнен ня на раз віц цё. Не толь кі 

аса біс тае, але і гла баль нае — раз віц цё ўсёй 

кра і ны». Ён пад крэс ліў, што бе ла ру сы ад-

чу лі гэ та на ўлас ным во пы це, ка лі ў 1990-я 

кі раў ні кі кры ча лі аб «на цы я наль на-куль тур-

 ным ад ра джэн ні», а пом ні кі ар хі тэк ту ры, 

тэ ат ры і му зеі раз валь ва лі ся. У кі на тэ ат рах

ад кры ва лі ся аў та са ло ны і ка зі но. Твор чыя 

лю дзі ста лі ні ко му не па трэб ныя. Кра і на 

прос та ка ці ла ся ў прор ву».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ўсё, чым сён ня 

па пра ву га на рац ца бе ла ру сы — тэ ат ры і 

ам фі тэ ат ры, за мкі і ся дзі бы, му зеі і ме ма-

ры яль ныя комп лек сы, твор чыя май стэр ні і 

вы ста вач ныя цэнт ры, — ство ра на за чвэрць 

ста год дзя. «Я больш ска жу: за та кі ка рот кі 

час мы фак тыч на ад ра дзі лі тое, што страч-

ва лі вя ка мі. Гэ та ста ла маг чы ма дзя ку ю-

чы вам, лю дзям куль ту ры, — крэ а тыў ным, 

ад да ным сва ёй пра фе сіі, дзяр жаў на ду ма-

ю чым. Тое, што вы зра бі лі, і тое, што ства-

ра е це сён ня, за ста нец ца ў гіс то рыі. І шмат 

у чым ад вас за ле жыць, якой яна бу дзе, 

гэ тая гіс то рыя на шай ма ла дой не за леж най 

рэс пуб лі кі. Ад вас за ле жыць, ці пра цяг нуць 

у бу ду чы ні бе ла ру сы гэ так жа га на рыц ца 

сва ёй кра і най, сва ім мі ну лым. Ці за ста нец-

ца Бе ла русь са ма быт най і вя до май у све це, 

дзе на на шых ва чах сці ра юц ца гра ні па-

між на цы я наль ны мі куль ту ра мі. А га лоў нае, 

што сён ня асаб лі ва ак ту аль на, ці за ха ва ем 

мы на шу ўні каль ную на цы я наль ную асаб-

лі васць — ма раль ную чыс ці ню», — ска заў 

ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

ўсё гэ та — ба за выя каш тоў нас ці, на якіх 

бу ду ец ца не за леж ная дзяр жа ва.

«Я ха чу па дзя ка ваць тым, хто ўсве дам-

ляе сваю ад каз насць. Ме на ві та ва шыя 

пос пе хі і да сяг нен ні да лі на го ду для гэ тай 

су стрэ чы. Я з ве лі зар ным за да валь нен нем 

він шую вас з дзяр жаў ным свя там — Днём

Не за леж нас ці Бе ла ру сі і за слу жа ны мі ўзна-

га ро да мі. Ха цеў бы па жа даць вам моц на га 

зда роўя, твор ча га на тхнен ня і но вых аў тар-

скіх пра ек таў. Вель мі ха цеў бы, каб на ша 

тра ды цыя пра цяг ну ла ся. Бу дуць твор чыя 

пос пе хі — бу дзе ка го ўзна га родж ваць, а

зна чыць, бу дзе пад ста ва і пры чы на для 

су стрэ чы. Са свя там вас. Дзя куй усім, хто ў 

гэ тыя бур ныя пас ля рэ ва лю цый ныя 2020-га 

го да ча сы за стаў ся ў Бе ла ру сі і до рыць 

свай му на ро ду ра дасць і шчас це», — 

ска заў бе ла рус кі лі дар.

Пас ля цы ры мо ніі ўзна га ро джан ня свя-

точ ны ве чар пра цяг нуў ся га ла-кан цэр там 

«Му зы ка, мас тац тва і куль ту ра Бе ла ру сі ў 

воб ра зах, па чуц цях і на тхнен нях Вя лі ка га 

тэ ат ра!» Тра ды цыя пра во дзіць у Дзень Не-

за леж нас ці та кія маш таб ныя па ка зы з удзе-

лам най леп шых ар тыс таў опе ры, ба ле та і 

ар кест ра за ра дзі ла ся ў Вя лі кім тэ ат ры Бе-

ла ру сі ле тась. Са сцэ ны гу ча лі най леп шыя 

тво ры су свет на га опер на га мас тац тва, ся-

род якіх фраг мен ты з опер «Яў ген Ане гін», 

«Тра ві я та», «Ра мэа і Джуль е та», а так са ма 

бы лі па ка за ны тэ ма тыч ныя ха рэа гра фіч ныя 

кам па зі цыі.

Га лоў нае дзяр жаў нае свя та су час най Бе ла ру сі — Дзень 

Не за леж нас ці — сё ле та су па ла з ня дзе ляй, і гэ та толь кі 

ўзмац ні ла ат мас фе ру ўдзяч нас ці тым, хто ад ва я ваў і за ха-

ваў для нас гэ ту зям лю, і ра дас ці ад та го, што нам ёсць што 

свят ка ваць, ёсць чым га на рыц ца, што бе раг чы і аба ра няць. 

Га лоў ныя ме ра пры ем ствы для ўсёй кра і ны ад бы лі ся на 

ме ма ры яль ным комп лек се «Кур ган Сла вы», дзе вы сту піў з 

пра мо вай і су стрэў ся з юны мі ўдзель ні ка мі пра ек та «Цяг нік 

Па мя ці» Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. У Мін ску 

прай шла ўра чыс тая цы ры мо нія ўскла дан ня кве так і вян коў 

да ма ну мен та Пе ра мо гі на ад най мен най пло шчы. Гэ так жа 

свя та рас кве ці ла ста лі цу Бе ла ру сі і яе га ра ды, дзе доў жы-

ла ся да ве ча ра і за вяр шы ла ся ак цы яй «Спя ем гімн ра зам» 

і фе ер вер ка мі.

УСВЕ ДАМ ЛЕН НЕ МІ РУ
У Брэс це па даў няй тра ды цыі свят ка ван не па ча ло ся ак цы яй ус-

кла дан ня кве так да пом ні ка «Вы зва лен не». Па кла ніц ца подз ві гу 

па пя рэд ніх па ка лен няў прый шлі кі раў ні кі го ра да і воб лас ці, прад-

стаў ні кі гра мад скіх ар га ні за цый, мо ладзь.

Га дзі най паз ней лю дзі са бра лі ся на пло шчы Цы ры ма ні я лаў у 

Брэсц кай крэ пас ці, каб хвілінай маў чан ня ўша на ваць па мяць аба-

рон цаў цы та дэ лі і ўсіх во і наў, якія за гі ну лі за Ра дзі му ў той вай не. 

Во і ны Брэсц ка га гар ні зо на прай шлі ўра чыс тым мар шам уз доўж 

не кро па ля і ма ну мен та «Муж насць». Да Веч на га агню бы лі ўскла-

дзе ны вян кі і квет кі.

«Тое, што мы сён ня ад зна ча ем свя та ў цы та дэ лі веч най па мя ці, 

і ёсць склад нік, а яшчэ — сім вал на шай не за леж нас ці, — ад зна-

чыў стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Юрый ШУ ЛЕЙ КА. — 

Мы ма ем сваю дзяр жа ву, сваю гра ні цу, эка на міч на ні ад ка го не 

за ле жым. Нам, сва бод най на цыі, бе ла рус ка му на ро ду, ёсць што 

свят ка ваць у гэ ты дзень».

Вар та ска заць, што ад зна чаць Дзень Не за леж нас ці Брэст па чаў 

на пя рэ дад ні, за два дні. У пят ні цу прай шло свя та Ле нін ска га ра ё на 

пад наз вай «Зям ля ге ро яў». У мік ра ра ё не Дуб роў ка вы сту пі лі са-

ма дзей ныя і пра фе сій ныя ар тыс ты, бы ла зла джа на раз на стай ная 

пра гра ма для дзя цей з шоу мыль ных бур ба лак, ат рак цы ё на мі і 

спар тыў ны мі спа бор ніц тва мі.

«Брэст упэў не на су стра кае свя та, а брас таў ча не, як ні ко лі, усве-

дам ля юць важ насць мір най, ства раль най пра цы і ра зу ме юць, што 

толь кі агуль ны мі на ма ган ня мі мож на да сяг нуць вы ні каў», — ска заў 

жур на ліс там пад час свят ка ван ня стар шы ня Брэсц ка га гар вы кан-

ка ма Аляк сандр РА ГА ЧУК.

У су бо ту на ву лі цы Са вец кай іг раў ду ха вы ар кестр, га ра джан 

па ра да ва лі сва і мі вы ступ лен ня мі юныя і да рос лыя са ліс ты. Вя лі-

кая кан цэрт ная пра гра ма ча ка ла гле да чоў ка ля ганд лё ва га цэнт ра 

«Эк ва тар».

Цэ лы дзень у ня дзе лю пра цяг ва лі ся на род ныя гу лян ні, у тым лі ку 

ў аб ноў ле ным да гэ тай да ты Пар ку во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў.

НО ВЫ ПУНКТ АД ЛІ КУ
Афі цый ная част ка Дня Не за леж нас ці ў Ві цеб ску прай шла на 

пло шчы Пе ра мо гі. «У бе ла рус кім ка лен да ры да та 3 лі пе ня 1944 

го да ста ла но вым пунк там ад лі ку гіс то рыі на шай кра і ны. Дзень 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў мы ад-

зна ча ем як га лоў нае дзяр жаў нае свя та. Імк нен не на ша га на ро да 

быць са ма стой ным — гэ та стры жань, які дае сі лы, уз мац няе на-

цыю», — ад зна чыў у сва ім вы ступ лен ні стар шы ня Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма Аляк сандр СУБ ОЦІН.

Удзель ні кі мі тын гу ўша на ва лі па мяць за гі ну лых хвілінай маў чан ня 

і ўскла лі квет кі. Пас ля пры сут ныя ад да лі да ні ну па мя ці Ге рою Са-

вец ка га Са ю за Пят ру Мі ро на ві чу Ма шэ ра ву ка ля яго бюс та. Гэ тая 

знач ная по стаць у бе ла рус кай гіс то рыі аб' яд ноў вае ў са бе пе ра мо гу 

над фа шыз мам і пас ля ва ен нае ад ра джэн не на шай кра і ны.

НЕ ТОЛЬ КІ ДА НІ НА МІ НУ ЛА МУ
У Го ме лі, як звы чай на ў гэ ты дзень, па цэнт раль най ву лі цы Са-

вец кай, ад пло шчы Паў стан ня да пло шчы Ле ні на, прай шлі ўдзель-

ні кі свя точ на га шэс ця — прад стаў ні кі ўла ды, пра цоў ных ка лек ты ваў 

прад пры ем стваў і ар га ні за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў, ве тэ ра ны 

і мо ладзь. Ме ра пры ем ства аб' яд на ла 15 ты сяч га ра джан і гас цей 

аб лас но га цэнт ра са мых роз ных па ка лен няў.

«Дзень Не за леж нас ці — свя та, якое яшчэ раз пры му шае нас за ду-

мац ца, на коль кі важ ныя мір і не за леж насць. Гэ та трэ ба тлу ма чыць і дзе-

цям», — лі чыць ра бот нік ААТ «Го мель шкло» Анд рэй МАР ЦІН КЕ ВІЧ, 

які ўзяў удзел у шэс ці ра зам з тры ма сва і мі дзець мі.

Мі тынг-рэ кві ем ад быў ся на пло шчы Пра цы. Аб тым, што 3 лі пе-

ня — сім вал ня злом нас ці бе ла рус ка га на ро да, не па хіс най ве ры ва 

ўлас ныя сі лы, на га даў стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Іван КРУП КО.

«Мы па він ны за ха ваць гіс та рыч ную праў ду, не да пус ціць ад ра-

джэн ня фа шыз му. Ства рай це сем'і, жы ві це ду хоў на, вы хоў вай це 

дзя цей. Мы і да лей бу дзем ра біць для гэ та га ўсё: бу да ваць жы лыя 

квар та лы, ра дзіль ныя да мы, спар тыў на-за баў ляль ныя ўста но вы,

ства раць кам форт ныя ўмо вы для працы і ад па чын ку, за ня ткаў 

спор там і твор час цю. Пры чым не столь кі для пе ра мог і рэ кор даў, 

коль кі для за да валь нен ня, гар ма ніч на га раз віц ця, ума ца ван ня зда-

роўя і ра дас ці стасункаў з бліз кі мі людзь мі», — па абя цаў ён.

Свой за па вет су час ным па ка лен ням пад час ура чыс та га мі тын гу 

ў Го ме лі ад ра са ва ла і ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны Аэ лі та 

СА МСО НА ВА.

«Па мяць — гэ та не толь кі да ні на мі ну ла му. Нель га быць гра-

ма дзя ні нам, па тры ё там, ка лі не ве да еш і не па ва жа еш мі ну ла га 

свай го на ро да. Ня хай у ва шых ду шах заў сё ды га рыць той агень-

чык, тая сі ла ду ху, якая да па маг ла на ша му па ка лен ню пе ра маг чы 

ў кро ва пра літ най су тыч цы з во ра гам, які за мах нуў ся на на шу

Ра дзі му», — па жа да ла яна.

У аб лас ным цэнт ры ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы з на го ды Дня 

Не за леж нас ці аха пі лі ўсе зна ка выя га рад скія пля цоў кі. На га лоў най 

пло шчы най леп шыя ка лек ты вы го ра да да лі кан цэрт. Тут жа прай-

шлі вы ста ва су час най тэх ні кі і эт на фес ты валь «Жы вуць ра мёст вы 

прод каў». Май стар-кла сы і вы ста вач ная экс па зі цыя раз гар ну лі ся ў 

скве ры імя Кі ры лы Ту раў ска га. Ра зам з усёй кра і най яр ка, ці ка ва, 

маш таб на га лоў нае свя та бе ла рус кай дзяр жаў нас ці ад зна чы лі і 

жы ха ры ра ё наў Го мель шчы ны.

КАШ ТОЎ НАСЦЬ СТА БІЛЬ НАС ЦІ
Тра ды цый на ў Дзень Не за леж нас ці гро дзен цы прый шлі ў парк 

імя Жы лі бе ра, дзе ка ля пом ні ка за гі ну лым во і нам га рыць Веч ны 

агонь. «Не вы пад ко ва ме на ві та дзень вы зва лен ня ад ня мец ка-

фа шысц кіх аку пан таў ста лі цы на шай Ра дзі мы — Мін ска — стаў 

га лоў ным на цы я наль ным свя там. Гэ та веч ны на па мін аб тым, што 

за не за леж насць кра і ны ад да лі сваё жыц цё міль ё ны па тры ё таў», — 

пад крэс ліў стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 

КА РА НІК.

Ужо мно гія га ды не ад но па ка лен не бе ла ру саў жы ве пад мір ным 

не бам, без жа хаў вай ны. І хоць у мо ла дзі ін шыя све та по гля ды і жыц-

цё вы ўклад, у іх так са ма за кла дзе ны ге ны пе ра мож цаў, імк нен не 

да аба ро ны не за леж нас ці і су ве рэ ні тэ ту сва ёй кра і ны, упэў не ны 

кі раў нік рэ гі ё на. Ён вы ка заў спа дзя ван ні, што сён ня аб са лют ная 

боль шасць гра ма дзян ра зу мее каш тоў насць ста біль нас ці і бяс пе-

кі, як і тое, што дзяр жаў нае бу даў ніц тва, на цы я наль ныя ін та рэ сы 

па тра бу юць на дзей най аба ро ны, адзін ства і згур та ва нас ці на ро да. 

Ня гля дзя чы на скла да нас ці, Бе ла русь бу дзе і на да лей пра во дзіць 

па лі ты ку ў ін та рэ сах свай го на ро да і бу да ваць эфек тыў ную і квіт-

не ю чую дзяр жа ву, спра вяд лі вае гра мад ства, ад зна чыў Ула дзі мір 

Ка ра нік.

Ура чыс тае ад крыц цё свя точ ных ме ра пры ем стваў у Грод не ад бы-

ло ся на Са вец кай пло шчы. Ад ным з важ ных мо ман таў ста ла ўша-

на ван не трох но вых ге ро яў Кні гі сла вы Гро дзен скай воб лас ці.

Ма біль ная сцэ на — ад на з цэнт раль ных ла ка цый свя та, але да-

лё ка не адзі ная. Вя лі кая пра гра ма бы ла пра па на ва на на вед валь-

ні кам пар ку імя Жы лі бе ра і мік ра ра ё наў Грод на. Тут мож на бы ло 

на ву чыц ца вы раб ляць вет ра зі і па лю ба вац ца за пус кам ма дэ ляў

аб лас но га цэнт ра тэх ніч най твор час ці, раз гля дзець вы стаў ку 

аў та ма бі ляў, смач на па ес ці і па слу хаць кан цэрт.

Зна ка вая па дзея ад бы ла ся ў Сло нім скім ра ё не. У го нар Дня 

Не за леж нас ці ў Свя та-Ус пен скім Жы ро віц кім ма нас ты ры асвя ці лі 

са мы вя лі кі ў Бе ла ру сі звон. Яго ва га — 14 тон. Ён вы раб ле ны ў 

па мяць аб су ай чын ні ках, якія на блі жа лі Пе ра мо гу ў вай не су праць 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. У Год гіс та рыч най па мя ці гэ та 

асаб лі ва сім ва ліч на. Аб гэ тым свед чаць ба рэль е фы ўсіх два нац ца ці

га ра доў-ге ро яў — Мін ска, Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, Но ва -

ра сій ска, Ту лы, Сма лен ска, Мур ман ска, Вал га гра да, Адэ сы, Кер чы, 

Се ва сто па ля, Кі е ва і крэ пас ці-ге роя Брэс та, а так са ма та кіх зна-

ка вых мес цаў, як Ха тынь, Трас ця нец і Кур ган Сла вы. Ба рэль е фы 

раз ме шча ны па між вя лі кі мі іко на мі з вы ява мі Хрыс та, Ма ці Бо жай

і свя тых. Звон па куль уста лява ны на ча со вай зва ні цы. А зра бі лі 

яго май стры Ва ро неж ска га за во да пры са дзей ні чан ні кі раў ніц тва 

Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, Бан ка ВТБ і Жы ро віц ка га ма-

нас ты ра. Асвя чэн не здзейс ніў Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі, Па тры-

яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі Ве ні я мін.

ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ
Ме ра пры ем ствы Дня Не за леж нас ці ў Ма гі лё ве ста лі пра ця гам 

вя лі кай пра гра мы, якую аб лас ны цэнтр пры свя ціў свай му 755-га-

до ва му юбі лею. У ня дзе лю па ўсёй воб лас ці ад кры лі ся пля цоў кі, 

ство ра ныя ў рам ках аб лас но га пра ек та «На шчад кам Вя лі кай Пе ра-

мо гі!», які пры све ча ны Го ду гіс та рыч най па мя ці. Пра тое, на коль кі 

каш тоў ная па мяць пра ўсе на род ны подз віг, ка за лі пад час мі тын гу 

на Буй ніц кім по лі прад стаў ні кі кі раў ніц тва воб лас ці і го ра да.

«Дзень Не за леж нас ці — сім вал адзін ства на ша га гра мад ства, 

пе ра ем нас ці па ка лен няў і па ва гі да тра ды цый, — пры ві таў ве тэ ра-

наў, жы ха роў і гас цей го ра да стар шы ня Ма гі лёў ска га гар вы кан-

ка ма Ула дзі мір ЦУ МА РАЎ. — Гэ тае свя та ўва саб ляе муж насць і 

ге ра іч нае мі ну лае на ша га на ро да. Лё са вы зна чаль ныя да ты ёсць 

у кож на га на ро да, яны вы клі ка юць най вы шэй шы ду хоў ны ўздым і 

адзін ства ўсіх гра ма дзян. За шмат вя ко вую гіс то рыю на лёс на ша га 

на ро да вы па лі са мыя тра гіч ныя па дзеі і тры ум фы не бы ва лых пе-

ра мог. Сён ня мы га на рым ся тым, што жы вём у род най Бе ла ру сі, і 

кож ны год 3 лі пе ня пад крэс лі ва ем: не за леж насць — най вя лік шая 

каш тоў насць лю бо га на ро да. Бу дзем бе раг чы яе, бу дзем за яе 

зма гац ца, як гэ та ра бі лі на шы ге ра іч ныя прод кі. Бе ла русь — жы-

вы пом нік гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны. На ша кра і на стра ці ла 

кож на га трэ ця га ў той вай не, і та му з та кім хва ля ван нем мы ша ну ем 

па мяць пра тых, дзя ку ю чы ка му жы вём пад мір ным не бам. Пе рад 

на мі, на шчад ка мі пе ра мож цаў, сён ня ста іць за да ча вый граць дру-

гую, ін фар ма цый ную вай ну, дзе вы зна ча ец ца на ша бу ду чае. Год 

гіс та рыч най па мя ці дае нам, асаб лі ва мо ла дзі, уба чыць, якую ца ну 

за пла ці лі на шы прод кі за імк нен не мір на жыць і пра ца ваць на род-

най зям лі. Нель га да пус каць фаль сі фі ка цыі фак таў гіс то рыі».

Удзель ні кі ўша на ва лі па мяць ге ро яў хвілінай маў чан ня. Да ме-

ма ры я ла бы лі ўскла дзе ны квет кі і вян кі.

Шмат ма гі ляў чан са бра ла ў го ра дзе асноў ная кан цэрт ная пля-

цоў ка на Пло шчы адзін ства. Днём тут гу ча лі пес ні ў вы ка нан ні 

твор чых ка лек ты ваў ма гі лёў скіх дзі ця чых школ мас тац тваў і ка ле джа, 

ве ча рам іх змя ніў за слу жа ны ка лек тыў На цы я наль на га ака дэ міч-

на га кан цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі. По бач, у скве ры А. Гер цэ на, 

раз гар ну ла свае роз на ка ля ро выя ра ды вы ста ва-кір маш «Го рад 

май строў». Дзі ця чы мі га ла са мі быў поў ны га рад скі парк Пад мі-

кол ле. Там пра хо дзі ла ся мей нае свя та «Мы дзе ці твае, Бе ла русь». 

У скве ры 40-год дзя Пе ра мо гі ад бы ла ся куль тур на-за баў ляль ная 

пра гра ма «Свя точ ны на строй».

НА ГО ДА АБ' ЯД НАЦ ЦА
На Мін шчы не аб лас ныя ўра чыс тас ці з удзе лам кі раў ні ка воб-

лас ці прай шлі ў Мя дзе ле. «Бе ла русь пры кла ла шмат на ма ган няў, 

каб па бу да ваць су ве рэн ную дзяр жа ву, якая ста біль на раз ві ва ец ца. 

І ў нас усё атры ма ла ся! Ве дай це, што пос пе хі і да сяг нен ні на шай 

кра і ны — гэ та за слу га кож на га яе жы ха ра! Дзя куй вам за са ма ад-

да ную пра цу, па тры я тызм і ве лі зар нае жа дан не бе раг чы па мяць 

аб ге ра іч ным мі ну лым, за хоў ваць тра ды цыі і куль тур ную спад чы ну 

сва іх прод каў, — па він ша ваў жы ха роў Мін скай воб лас ці стар шы-

ня абл вы кан ка ма Аляк сандр ТУР ЧЫН. — Су час ны свет вель мі 

не ста біль ны. Усе мы з тры во гай на зі ра ем за тым, што ад бы ва ец ца 

ў ін шых дзяр жа вах. У та кія мо ман ты асаб лі ва ра зу ме еш, на коль кі 

не тры ва лая на ша рэ аль насць і як лёг ка стра ціць упэў не насць у 

заўт раш нім дні. Та му нам трэ ба яшчэ мац ней аб' яд нац ца і ца ніць 

усё тое, што ма ем».

Ва ўсіх ра ё нах воб лас ці і Жо дзі не ў ня дзе лю ад бы лі ся мі тын гі, 

ус кла дан не кве так да брац кіх ма гіл, пом ні каў во і нам-вы зва лі це лям. 

Ура чыс тасць пра цяг ну ла ся вы ступ лен нем твор чых ка лек ты ваў. 

Пра ца ва лі вы стаў кі, у тым лі ку пры све ча ныя Го ду гіс та рыч най па-

 мя ці. Не ка то рыя з іх працягнуць сваю ра бо ту да жніў ня. Ве ча рам 

га лоў ная куль тур ная па дзея аб лас но га свя та пра хо дзі ла ў мя-

дзель скім ам фі тэ ат ры на бе ра зе во зе ра. Тут вы сту піў ра сій скі спя-

вак Дзя ніс Кля вер. На ву лі цах пра ца ва лі ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі, 

фуд кор ты, пра хо дзі ла дэ гус та цыя страў, ра мес ні кі пра да ва лі свае 

вы ра бы, мяс цо выя прад пры ем ствы — улас ную пра дук цыю.

Яна СВЕ ТА ВА, Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

Нэл і ЗІ ГУ ЛЯ, Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

«СТВА РАЛЬ НАЯ КУЛЬ ТУ РА ДАЕ НА ТХНЕН НЕ
ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ АСО БЫ І КРА І НЫ»

На двор'еНа двор'е З се ра ды — даж джы, а з чац вяр га — спя ко та «ад пус ціць»
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